西安科技大学文件
西科发〔2005〕162号

关于印发《西安科技大学关于

进一步加强师德建设的实施意见》的通知
各单位、各部门：

为进一步贯彻落实中央、国务院及教育部关于加强师德建设的文件精神。结合我校实际，特制订《西安科技大学关于进一步加强师德建设的意见》，现印发你们，请遵照执行。

附件：西安科技大学关于进一步加强师德建设的实施意见

               西安科技大学

                   二〇〇五年十二月二十六日

西安科技大学关于

进一步加强师德建设的实施意见
为全面贯彻落实中共中央、国务院《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》（中发[2004]16号）和教育部《关于加强学术道德建设的若干意见》（教人[2002]4号）及教育部《关于进一步加强和改进师德建设的意见》（教师[2005]1号）精神，为进一步加强师德建设，结合学校实际，特制定本实施意见。

1、 总体目标与主要任务

（1） 总体目标

以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，按照党的教育方针要求，以教书育人为核心，以“志存高远、爱国敬业”，“为人师表、教书育人”，“严谨笃学、与时俱进”为准则，以提高教师思想政治素质、职业道德水平、教书育人和学术水平为重点，以德育工作到位、教书育人到位、检查考核到位、奖惩兑现到位为基本点，弘扬高尚师德，力行师德规范，强化师德教育，优化制度环境，不断提高师德水平，努力造就一支忠诚于人民教育事业、为人民服务、让人民满意的高素质教师队伍。

（2） 主要任务

1.全面提高教师的思想政治素质

“教师是人类灵魂的工程师”广大教师应牢固树立正确的世界观、人生观和价值观，自觉抵制各种错误思潮和腐朽思想文化的影响；拥护中国共产党的领导，拥护社会主义、热爱祖国，热爱人民；坚持正确的政治方向，在大是大非问题上，立场坚定，旗帜鲜明；应积极参加社会实践，接触实际，了解国情，牢固确立在中国共产党领导下走中国特色社会主义道路、实现中华民族伟大复兴的共同理想和坚定信念，以良好的思想政治素质影响和引领学生。

2．提高教师的职业道德水平
广大教师要全面贯彻党的教育方针，树立先进教育理念，自觉遵循教育规律，积极推进教育创新，全面实施素质教育，不断提高教育质量；牢固树立育人为本、德育为先的思想，关心学生成长，热爱学生，尊重学生，严格要求学生，因材施教，循循善诱，形成相互激励、教学相长的师生关系，促进学生全面发展；自觉加强师德修养，遵守职业道德规范，以身作则，言传身教，为人师表，以自己良好的思想和道德风范去影响和培养学生；大力提倡求真务实、勇于创新、严谨自律的治学态度和团结合作、协力攻关、共同进步的团队精神，努力发扬优良的学术风气。坚持科学精神，遵守学术道德规范，潜心钻研，实事求是，严谨笃学，成为热爱学习、终身学习和锐意创新的楷模。
3．规范各个教育教学环节

教师在教学活动中，应努力做到寓育人于教书之中，竭力成为学生的榜样，以自身的表现引导学生成才。课堂上要严格要求学生，努力培养学生严谨认真的学风，做学生的良师；课外要关心学生的思想、心理成长，积极帮助学生克服学习、生活中的困难，做学生的益友。

4．以创新方式着力解决师德建设中的突出问题

要坚决扭转对教学不负责任、对学生不关心，教书不育人、自我要求不严、不能为人师表、学术作风不够严谨的不良现象。要进一步加强学校各学术团队之间的合作力度，使学校的教育教学及科学研究优势得以最大程度的发挥。要坚决反对在科技工作中弄虚作假、抄袭剽窃等违背学术规范、侵占他人劳动成果的不端行为，形成良好的学术风气。
二、实施方案

（一）加强领导明确责任
师德建设是一项事关学校发展的大事，必须作为“一把手工程”，加强领导，统筹部署，切实做到责任明确层层落实。学校成立以校党政一把手为组长，全体校领导为成员的师德建设领导小组，全面负责学校师德建设领导工作。领导小组下设办公室，办公室设在人事处，成员单位为宣传部、校工会、教务处、科技处、研究生部、人事处、学工部、学科办。各院、系、部等作为主要责任单位，要成立相应的师德建设工作小组，具体负责办单位师德建设的实施工作。、
各级领导和主要责任单位要进一步明确责任，建立健全符合实际的师德规范和激励、考核、监督机制，将师德建设作为考核各单位各部门工作及各级领导干部日常工作绩效的重要内容之一。

（二）不断强化“三育人”意识，积极推动师德建设
师德建设是一项长期的工作，需要全校上下共同努力，形成以工作作风促教风，以教风带学风的良好局面，要形成一种比作风、比教风、比学风的教育教学氛围，要大力倡导“三育人”工作。教书育人，要求教师不仅充当学生的良师，传播知识、答疑解惑，更为重要的是要成为学生的益友，做到“学为人师、行为世范”，在教学过程中与学生融为一体，让学生在潜移默化中逐步成长。管理育人，要求学校的各项管理工作要坚持“以人为本”的原则，要以师生为主体，变管理为服务，为师生创造一个良好的工作学习环境。服务育人，要求服务工作要想师生所想、急师生所急，解决师生工作、学习和生活方面的实际问题，在生活待遇上，要先让教师获其利；在切身利益上，先让教师遂其愿；在资金安排上，先让教师有其用。通过师德建设，在全校创造一个比工作、比学习的大好局面，进而促进学校各项事业的大发展。

（三）建立健全教师培训教育制度
1.要将参与岗前培训作为教师资格认定个必不可少的重要环节

人事处负责组织新进教职工的岗前培训，加强对新进教职工职业道德、教育政策与法规、教育学、教育心理学等课程内容的学习引导。对无故不参加培训的人员，不允许参加岗前培训考试，要求其跟随下一届新教师重修岗前培训课程，所有费用自理，合格后方能参加考试。

2.对新进教职工要集中进行优良传统教育
人事处组织优秀教师，通过集中报告会、座谈会等形式，为新教工介绍学校的优良传统以及一些行之有效的教学、科研的基本方法和经验，使他们尽快适应角色，投入到学校的教学科研工作中。各二级教学单位要采取相应措施，做好新进教工的培养教育工作，使之尽快熟悉和适应本单位的教学科研工作。

3.把好人才培养和引进质量关

为尽快满足学校学科建设和教学、科研工作的需要，学校鼓励具有硕士学位的教师攻读博士学位，提高学历层次，有计划、有重点地抽调专业方向相近的部分教师进行常规业务培训和外语、计算机等现代教育技术的培训，提高国际学术交流能力。把学历提高与师德建设紧密结合起来。在培养人才过程中既要鼓励他们在学术上脱颖而出，更要重视对他们进行为人师表教育、学术道德教育、法制教育和心理健康教育。要制定科学合理的人才引进政策，从校外招聘引进的人才首先要严格周密地考察他们的思想道德素质，把好引进人才思想政治素质关。

4.加强对青年教师的培养工作

积极开展老教师指导青年教师的活动，帮助青年教师尽快顺利过好教学关。青年教师要虚心主动向老教师请教，自觉接受老教师的指导。二级教学单位要拿出切实可行的措施和方法来全面推进老教师培养指导青年教师的工作，要有计划、有措施、有落实，要有专门负责此项工作的责任人。要开展经常性的检查评比活动，把好培养指导过程关；人事处要组织人员按照相关规定和要求不定期检查青年教师接受培养指导的日志记录和总结，每年要对全校各单位上学年度老教师指导青年教师的工作进行普遍的检查评比和总结，对检查评比结果进行通报，并将其结果作为对各单位人才队伍建设、青年教师岗前培训和取得教师资格证及教师评聘职级的重要考核指标；教务处每年要定期开展青年教师的讲课比赛，促进教学质量的提高；近几年新进青年教师要有从事班主任一年及以上的经历，由学工部制定班主任职责和考评指导原则，其工作状态及业绩由二级教学单位、学生班级及学工部进行综合评价，其经历和评价结果要作为晋升职称、职务及评优的重要指标，实行“一票否决制”，学工部每年要组织在全校范围内进行优秀班主任评比活动。

（四）加强教学管理

教学管理部门，要严格教学环节，将教师的教育教学质量评价结果、教学事故作为对二级教学单位年度评优的重点指标进行考核，进一步加大对教学质量评价结果不合格教师及所在教学单位的考核力度；教务处和研究生部要积极研究制定科学合理的教育教学质量评价方法和指标体系，认真开展教学质量评价活动，积极开展学生评教工作，要充分尊重学生评价教师的权利，学生可以推荐最优秀的教师、也可以对最差的教师进行点评，使教师的课堂表现得以最客观真实的反映。各二级教学单位要强化教学的过程管理、畅通信息渠道、及时了解和把握教学过程中存在的问题，积极落实改进措施，使教学工作顺利进行。在评教工作中，各院系部要认真教育引导学生进行客观公正的评价。最终在全校形成有利于端正学风、促进教书育人的制度循环和良好的氛围，造就师生互动的良好教学格局。

（五）端正学术风气

学术道德是师德建设的重要内容之一，倡导并形成崇尚诚实劳动、鼓励科研创新、遵循学术道德、严谨学术态度的良好学术氛围，调动教学科研人员的积极性、主动性、创造性，促进学校的科技创新具有极其重要的现实意义。

校学术委员会、学位评定委员会、各二级教学单位中的学术管理机构及科技处、学科办、研究生部、教务处等部门应充分发挥在端正学术风气、加强学术道德建设中的主导作用，进一步明确在学术管理和监督方面的职责，不断完善工作机制，保证学术管理机构的权威性、公正性；认真研究制定规范学术研究行为的规章制度。同时要遵循学术发展的特点和规律，采取有效措施，鼓励创新，多出精品成果。在学位论文答辩、学术论文发表、学术著作出版、科研项目立项与评审、学术奖项评定等方面要体现正确的政策导向，防止重数量轻质量、形式主义、弄虚作假等不良倾向，建立起完善科学的学术发展与评价机制。

（六）营造师德建设的良好氛围
1.挖掘资源，树立典型

优秀教师是教育改革的倡导者和实践者,担负着教育改革的重要角色，其思维方式、行为方式、人格魅力时刻在影响着学生。宣传部要坚持团结鼓劲、正面宣传为主的方针，以“讲团结、树典型、弘扬优良传统”为原则，在大力宣传已有的先进典型和模范事迹的同时，充分挖掘校内资源，要宣传那些在教育教学工作中默默奉献的人和事。校工会要在全校范围内定期开展评选师德标兵、优秀教师、教学基本功能手称号的活动，每年教师节要组织师德主题教育活动，并以此契机，集中开展师德宣传教育，树立一批典型，使广大教师学有对象，赶有目标。
2.努力营造师德建设的良好氛围
要充分利用宣传栏、有线电视、校报、网络等宣传载体，积极广泛的进行宣传，为师德建设营造良好的舆论氛围。宣传部、网络中心负责在校园网上建立师德师风教育网页，开辟师德论坛，倡导师德建设大讨论，促进师德建设的理论创新、制度创新和管理创新，推动师德建设工作的科学化、制度化。
（七）严格师德建设的考核管理

要逐步建立健全科学、完善的师德建设评价考核体系，坚持德高为师、技高为师、身正为师的原则，在学校的相关评比评审中，严格执行“师德一票否决制”。根据需要，可聘请相关学科的校内外专家组成学术规范专家界定小组，具体负责对违反学术规范的不道德现象和行为进行界定。要将教师职业道德作为一项重要内容纳入教师年度考核，使师德建设落实到学校师资管理的政策导向中。对在教学科研中公开散布违反宪法、教师法有关规定的言论；在教学和科研中严重失职，造成不良影响的；违反学术道德，剽窃他人学术成果的；违反学校教书育人有关规定，出现有失教师身份并在学生中产生不良影响和后果的教师不得晋升高一级职称和提高评聘等级。对师德表现不佳的教师要及时劝诫，经劝诫仍不改正的，要进行严肃处理。对有严重失德行为、影响恶劣者一律撤销教师资格并予以解聘。每年度各级组织和单位对师德建设要进行全面的总结和检查，并对下年度的工作做出部署，真正建立起师德问题报告制度和舆论监督的长效机制。

