2015年度学术委员会工作报告
——校第六届教代会第三次会议
（2016年1月7日）
马宏伟

各位代表：

大家好！
我代表学校向大会作《2015年度学术委员会工作报告》，请审议。

学术委员会是学校学术事务的最高学术机构，统筹行使学术事务的决策、审议、评定和咨询事项，在学科建设、学术评价、学术发展和学风建设等事项上发挥重要作用。

2015年，学术委员会根据《西安科技大学章程》、《西安科技大学学术委员会章程》，紧紧围绕学校中心工作，认真履职尽责，依托学位评定委员会、教学委员会及科学技术委员会等三个专门委员会，在教授委员会的积极工作和大力支持下，取得了显著的成效。下面从组织建设、学术把关、学风建设三个方面予以汇报。
一、加强组织建设，健全制度、体制和机制

（一）加强制度建设

依照学校章程和学术委员会章程，完成了《西安科技大学学位评定委员会规程》、《西安科技大学教学委员会规程》、《西安科技大学科学技术委员会规程》和《西安科技大学学院（部）教授委员规程》制定工作，形成了我校“一章程、四规程、一规范”（即一个学术委员会章程、三个专门委员会规程和一个学院（部）教授委员会规程、一个学术行为规范）的制度体系，为规范学术组织管理和行使学术权力奠定了坚实的基础。
（二）健全组织机构

依照学位评定委员会、教学委员会、科技委员会规程，学位评定委员会和教学委员会完成换届工作，首届科学技术委员完成组建工作，第七届学位评定委员会29名委员、第八届教学委员会29名委员、首届科学技术委员会25名委员，全部上岗履职。学位评定委员会秘书处设在研究生院，教学委员会秘书处设在教务处，科学技术委员会秘书处设在科技处。按照教授委员会规程，16个学院（部）教授委员会组建工作已于2015年上半年完成，130位教授委员会委员上岗履职。经过大家共同努力，我校已经建立健全了学术委员会、各专门委员会、教授委员会的三级学术组织管理机构。

（三）完善运行机制

在校学术委员会的统筹协调下，完善了三级学术组织的运行机制。校学术委员会作为学校学术事务的最高学术机构，主要负责学术工作的顶层设计和全局工作。学位评定委员会、教学委员会和科学技术委员会作为校学术委员会的专门委员会，按照学术委员会章程和本专门委员会规程开展日常工作，独立负责处理相关职责和学术事务。各专门委员会接受学术委员会的指导、监督和检查，按照要求向学术委员会报告工作。各教授委员会负责并完成学位评定委员会、教学委员会和科学技术委员会安排的相关工作，接受各专门委员会的指导、监督和检查，结合各学院（部）工作实际，全面推进各项学术事务。
二、加强学术把关，着力提升学术水平

（一）把握学术发展方向，审议学校重大学术事务
学术委员会全年召开了两次全体会议。会议审定并表决通过了西安科技大学第六届学术委员会委员、副主任委员增选名单；审定并表决通过了学院（部）教授委员会规程及各学院（部）教授委员会组织机构；审定并表决通过了三个专门委员会规程和机构设置方案；审议并表决通过了学位评定委员会、教学委员会和科学技术委员会委员人选；审议通过了第五届学科带头人考核结果和第六届学科带头人人选。学术委员会秘书处先后通报了学位授权点合格评估和专项评估工作；2014年度学术成果奖励工作；第三届采矿、安全与环境保护国际会议筹备情况；传达了陕西省学科建设与学科评估推进会精神等事项；学习并讨论了国务院关于统筹推进世界一流大学和一流学科建设方案等重要文件。
（二）严格学位授予标准，审议学位授予等相关学术事务
校学位评定委员会全年召开了两次全体会议。审议并通过了修改后的学士学位授予实施细则，审议并通过了博士、硕士、学士学位申请者名单，2015年全年共授予博士学位25人，硕士学位900人，学士学位4944人；新增博士研究生指导教师1名，硕士研究生导师33名；委托专家组评选研究生优秀学位论文37篇，其中优秀博士学位论文5篇，推荐陕西省优秀博士学位论文2篇，获得陕西省优秀博士学位论文1篇；学位评定委员会秘书处通报了研究生培养方案修订工作方案、学校各类学位证书版式方案。
（三）促进教学质量提升，审议教育教学等学术事务
教学委员会全年召开了1次全体会议。并组织了9次专家评审会。教务处牵头组织了7次专家评审会，评审2015年度校级优秀教材奖11部，评选并推荐陕西省高等学校优秀教材4部；评选校级教学名师4名，评选推荐省级教学名师3名，获准2名；评选推荐陕西高等教育教学改革研究项目12项，获准7项；评审慕课培育课程6门；评审校级教学成果奖38项，评选推荐陕西省省级教学成果奖10项，预计获准7项；评审校级专业综合改革试点项目4项、教学团队7个、人才培养模式创新实验区3个。
研究生院牵头组织了2次专家评审会，评审了研究生精品课程15门、优秀教材15部、优秀讲义29部、教改项目30项，获准中国学位与研究生教育学会教改项目4项。
（四）推动科技创新，审议科学研究等学术事务
科学技术委员会全年召开了1次全体会议，审议并通过了科技委员会副主任人选；审议并通过了《西安科技大学科技创新团队考核办法》并审定了考核结果；审议并通过了2016年度校级科研培育基金项目68项，校级哲学社会科学繁荣发展计划项目17项；召开了3次专家评审会，评审了2015年度校科学技术奖23项、审核了29个校级科技创新团队量化考核情况等。
（五）发挥教授委员会作用，审议学院（部）学术事务

新成立的各学院（部）教授委员会，圆满完成了学位评定委员会、教学委员会和科学技术委员会安排的相关工作，并结合各学院（部）工作实际，为学院建设和发展把握学术方向，建言献策，全面推进了学院（部）学术工作的深入开展，工作扎实，成效显著。
三、加强学风建设，营造优质学术生态

（一）成立学风建设领导小组

为加强我校学风建设工作，弘扬科学精神，维护学术道德，严明学术纪律，倡导学术规范，营造优质学术生态，经学校研究，2015年10月成立了我校学风建设领导小组，具体负责制定学校学风建设相关指导性政策文件；指导、督促和检查学校学风建设；组织开展学术道德和学风建设研究及宣传教育；受理学校学风问题举报并查处学术不端行为。学风建设工作由学风建设领导小组统一领导，各成员单位分工负责。
（二）开展学风建设工作检查
按照陕西省教育厅《关于进行高效学风建设检查及工作总结的通知》精神要求，在相关部门协作下，积极开展“十二五”学校学风建设工作检查和总结，完成并报送了《西安科技大学“十二五”学风建设工作总结报告》。
（三）开展学术道德宣讲

积极开展针对研究生的科学道德和学风建设宣讲活动，以及针对广大新教工的《西安科技大学学术道德行为规范》宣讲教育活动，积极维护学术道德，规范学术行为,净化学术风气，营造良好学术氛围。

各位代表：
回顾一年来的工作，学术委员会及其各专门委员会在组织机构、管理体制、运行机制等方面进行了一系列改革和创新，紧紧围绕学校中心工作，正确处理学术权力与行政权力的关系，学术把关坚持原则，无私奉献不讲报酬，为学校的建设和发展、为学校学术水平的提升做出了重要的贡献。
借此机会，我代表学校，代表学术委员会，向各学术组织的各位委员，向长期以来关心、支持学术委员会建设发展的全校教职员工和同学们表示崇高的敬意和衷心的感谢！

对于我们学校，如果说2015年是极其不平凡的一年年，那么2016年将是充满希望和挑战的又一年。深化高等教育综合改革，创新人才培养模式，提升科学研究水平，迎接学科水平评估，争创两个一流，任务十分艰巨，校学术委员会及其各专门委员会使命光荣，大有可为。让我们在校党委和行政的正确领导下，营造良好学术氛围，为全面提升学校学术水平而努力奋斗，为弘扬学校优势和特色而努力奋斗，为赢得更多的学术话语权而努力奋斗，为我们近六十年的办学荣誉和理想而努力奋斗！
最后祝大家新年快乐，工作顺利，幸福安康！

谢谢！
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